
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE AVALIAÇÃO DO PRÊMIO CAPES DE TESE
EDITAL No. 6/2025

No dia 07 de maio de 2025, a Comissão de Bolsas e Premiações do Programa de 

Pós-Graduação em Filologia e Língua Portuguesa, composta pelas professoras Valéria Gil 

Condé e Sheila Vieira de Camargo Grillo e pela representante discente Natália Penitente 

Andrade,  procederam à  avaliação  das  2  (duas)  teses  inscritas,  quais  sejam:  “Ex-votos 

brasileiros e portugueses sob a ótica da Filologia e da Linguística: edição e estudo de textos 

dos séculos  XVIII  e XIX” de Marcus Vinícius  Pereira das Dores e “Os criptogramas de 

Antonio  Telles  da  Silva  contra  a  colonização  holandesa  em  Pernambuco:  um  estudo 

paleográfico” de Antônio Ackel. Após análise da documentação e das teses, segundo os 

critérios de avaliação para premiação CAPES do Edital no. 6/2025, seção 4, a comissão 

chegou aos seguintes pareceres:

Resultado  da  avaliação  da  tese  “Os  criptogramas  de  Antonio  Telles  da  Silva  contra  a 

colonização holandesa em Pernambuco: um estudo paleográfico” de Antônio Ackel:

I. Quanto à originalidade do trabalho, a comissão avaliou que a tese combina de maneira 

inovadora as áreas disciplinares da Paleografia, da História e da Linguística e que o corpus 

é original ao ser formado por textos coletados no Brasil e na Holanda - Pontuação 10; 

II. No que concerne à relevância, a tese contribui para o desenvolvimento social, ao reunir 

documentos  que  foram  ferramentas  de  comunicação  secreta  e  armas  estratégicas, 

contribuindo na defesa a soberania portuguesa sobre Pernambuco, consolidada em 1654 - 

Pontuação 10;

III. No que diz respeito à metodologia e à análise de dados, a tese reuniu seis manuscritos - 

dois com criptogramas, dois com as chaves de acesso e dois em texto simples que contêm 

as respostas dos criptogramas no Arquivo Nacional de Haia - Pontuação 8;

IV. Em relação à qualidade da redação e da organização do texto, a tese tem linguagem 

clara, precisa e estrutura compatível com o gênero - Pontuação 8;

V. Quanto ao grau de inovação e/ou interdisciplinaridade, a tese, conforme acima apontado, 

combina três áreas disciplinares - Paleografia,  História e Linguística - Pontuação 10; 

VI. Por fim, os produtos oriundos da tese são 1(um) artigo publicado em periódico, 1(um) 

capítulo de livro nacional, 3 (três) textos publicados em Anais de Eventos, 1 (um) artigo em 

processo  de  avaliação  e  apresentações  dos  resultados  da  tese  em  diversos  eventos 

científicos no Brasil e no exterior - Pontuação 8.



Resultado da avaliação da tese “Ex-votos brasileiros e portugueses sob a ótica da Filologia 

e da Linguística: edição e estudo de textos dos séculos XVIII e XIX” de Marcus Vinícius 

Pereira das Dores:

I. Quanto à originalidade do trabalho, a comissão avaliou que a tese combina de maneira 

inovadora duas áreas disciplinares - Filologia e Linguística -, que o corpus é composto por 

textos oriundos de dois países - Brasil e Portugal -, e que, nela, foi delimitado um gênero 

pouco pesquisado no contexto científico brasileiro - ex-votos pintados dos séculos XVIII e 

XIX - Pontuação 10;

II.  No que  concerne à  relevância,  a  tese contribui  para  o  desenvolvimento  social,  pois 

promove o processo de salvaguarda de objetos de devoção popular católica que, do ponto 

de vista patrimonial, convergem traços materiais e imateriais - Pontuação 10;

III. No que diz respeito à metodologia e análise de dados, a tese se destaca por uma ampla 

busca e coleta de dados provenientes de 22 diferentes museus do Brasil e de Portugal, 

totalizando um corpus de 168 textos, por respeitar todas as etapas de trabalho filológico, e 

por  realizar  uma  análise  mediante  o  referencial  teórica  das  tradições  discursivas  - 

Pontuação 10;

IV.  Em relação  à qualidade  da redação e  da organização  do texto,  a  tese atende aos 

critérios de estruturação de um trabalho científico, com análise e descrição minuciosas em 

linguagem clara, precisa e com terminologia adequada às áreas disciplinares - Pontuação 

10;

V. Quanto ao grau de inovação e/ou interdisciplinaridade, a tese, conforme acima apontado, 

combina duas área disciplinares - Filologia e Linguística - e a natureza do seu corpus de 

análise  aponta  uma  contribuição  também  para  as  áreas  de  História  e  de  Cultura  - 

Pontuação 10; 

VI. Por fim, os produtos oriundos da tese são qualificados e numerosos: 4 (quatro) artigos 

em periódicos com seletiva arbitragem de pares; 3 (três) capítulos de livro, sendo dois em 

publicações no exterior e em língua inglesa;  1 (uma) divulgação da pesquisa no site da 

Universidade  de  Évora;  e  apresentações  dos  resultados  da  tese  em  diversos  eventos 

científicos no Brasil e no exterior - Pontuação 10.

A avaliação das teses segundo os critérios acima chegou à seguinte pontuação: 74 

pontos  para a  tese  “Os criptogramas de Antonio  Telles  da Silva  contra  a  colonização 

holandesa em Pernambuco: um estudo paleográfico” Antônio Ackel; e 80 pontos para a tese 

“Ex-votos  brasileiros  e  portugueses  sob a  ótica  da  Filologia  e  da  Linguística:  edição  e 

estudo de textos dos séculos XVIII e XIX” de Marcus Vinícius Pereira das Dores. 

Portanto, a comissão,  mediante os critérios de avaliação,  indica a tese “Ex-votos 

brasileiros e portugueses sob a ótica da Filologia e da Linguística: edição e estudo de textos 



dos séculos XVIII e XIX” de Marcus Vinícius Pereira das Dores para concorrer ao Prêmio 

Capes de Tese edital no. 6/2025.

São Paulo, 07 de maio de 2025.

_________________________________________

Sheila Vieira de Camargo Grillo - CPF  077.113.728-17

_________________________________________

Valéria Gil Condé - CPF 553.205.976-49

_________________________________________

Natália Penitente Andrade - CPF: 038.438.515.06 
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